

8

Mosvói Péter. - Nere s else könnyményei. - Jenma-  
radt s elveszet munkái. - Földi Miklós historiája. - A  
Földimonda, ennek régisége, időszakai.

A szentkeresztli száradból két „Mosvói Péter”  
emlékezése maradt fenn: egyik, a wittenbergi egyesem tanít-  
ványa 1560-ban<sup>1)</sup> és viszai értevel debreceni predikátor, kit  
az előnézés sana felési gondolkodásában saját üdvözülése  
iránt oly mély és lélekzavaró aggály fogott el, hogy ennek 1562  
ben öngyilkolás által vége véget<sup>2)</sup>, másik az, kinek híres mai  
napig fennmaradt Földi Miklósé, s kit az ifjabb Banskolomb-  
ides amarrat aronis<sup>3)</sup>, de világos sévedéssel, mit ennek né-  
mely munkáinak 1564-74. közt s így a hasonló debre-  
ceni predikátor halála után készült, valamint a kétszöveg  
különböző életrajzi emlékei kérségen kívülre kerülnek.  
Különbözik a nő verselőnk, Mosvói Péter deák<sup>4)</sup>, helyes-  
ben Selymes Péter<sup>5)</sup>, előnévél alhatmasint származása he-  
lyéről kölcsönözze. Ez véleményem szerint azon Krassna me-  
gyei Mosva lekerest, mely somlyóhoz közel mai nap is na-  
gyobb részt reformanus lakókkal bír. 1564-ben Szarmánst la-  
láljuk őt, szigorú állapotban, holott Szent Pál apostol élelés ves-  
selte<sup>6)</sup>. Mőbb, talán mint iskolamester vagy jegyző, vagy mind-  
kettő együtt, Krasnykőben, egy, születése helyéhez közel, i. i. a  
Szilágyiában fekvő, szinse ref. egyházzal bíró faluban la-  
kott, hol 1570. Ptolemaeusát dolgozta<sup>7)</sup>. Ezeket még 1548-ban  
előzse meg „Világbiros Sándoról írt historiája”, továbbá Gyus,  
Kabukodonozor historiája s egyébek, mit azonban, tán örök-  
re, elveszték<sup>8)</sup>. Legkésőbbi munkája, mely fennmaradt, 1574-ben  
készült: „Az híres nevezetes Földi Miklósnak jeles csele-  
kedé-



Kedeteiről és bajnokságairól való historia", és Jankowich szerint ugyanazon Kolovráns megis jelent. Ezen mai napiglan újabb meg újabb nyomatokban a köznép közt elterjedt, köz kedességű munkácskának kapóssága okozhatta régi kiadásainak végképi elenyészés, mert a legnégyebb, mely legalább tudtomra fennmaradt, Speiser pozsonyi kiadása 1746-ból, melyre tehát én is utasítva voltam<sup>9)</sup>. De fájdalom ennek próvege a sokstori s mindig figyelmeletlen újra nyomtatás s ez újon szavak, sőt egész versszakok kihagyása által oly kegyes lett, hogy az elbeszélés fonala is többször elvész. Így a hatodik versszak után nem csak a versfői szó (magrif...) megszakadása, hanem Toldi Budára mikép kerülrinek nem említése, sőt a hiátelen átmenelelnél a verbum negens hia is elárulja néhány szaknak elvesztés. Ily hézagok észrevesik magokat a 27., a 34., sán a 82. versekben is. Dugonics, egy látszik régyebb és érebb kiadás birt, mert a koporsó-kifosztási kalandot Mosvai után csakugyan részletben beszéli el<sup>10)</sup>. Akármint legyen a dolog, e költemény érdeme inkább egy négyi népkös emlékeztetése s néhány kalandja fennmaradásában, mint költői becsben áll. Az előadás i. i. nem csak művésziellen, de műveletlen is, mint ama kor valamennyi vers-íróié; tízenkéttagu négyese, mely különösen Toldi névájára a vég sorban mindig egy szóval van kapcsolva, az annyira lényeges lábmeiszeres többnyire ugyan megszartja, de nem mindig, így van a hanglejtéssel is. De hogy az egyszerű, öszinre elbeszélés nem minden kellem nélkül, az el nem kényeztetés írlésű olvasó érzeni fogja.

Nem lesz érdekellen ez uttat a Toldi-monda fennmaradt nyomait s korai vizsgálata alá venni. Főszékes könyveink e Toldi Miklósról mélyen hallgatnak; de nem hallgattak mindig. Mosvaiinja:

"Kevéses olvasok róla krónikában."

sem M  
sem la  
nem te  
hogy s  
neve e  
kolba  
s nem h  
naki h  
nem ar  
gek ben  
meive  
te nem  
De e v  
besebb  
zeni c

1) d

2) d

3) d

4) d

5) d



tehát a XVII. század végén még volt nyoma Toldinak, bár kevés, a krónikákban. Szinse az ő korában létezett még emléke a nép énekeiben; ment noha maga Ilosvai panaszkodik:

Az énekesek is feledkeztek dolgokban. (3. v. sz.)

itt ő kétség kívül kora verivőit énti<sup>11)</sup>; míg a 26-dik verszi világosan egy népénekre hivatkozik, mely a sírbolvi kalandos sarsalmára:

Több dolgai között jó Toldi mihlósnek  
Még itji volnától ily éneket innak: seb

Érdemes lehet, hogy Ilosvai e „több dolgokat” is nem vesse fel Toldiába, s így a Toldi-mondát teljesebben nem adta át a jövődőlőseinek. De léteztek még Dugonics korában is inott töredékei a Toldimondának. Teljes történetében<sup>12)</sup> sírféle kalandot közöl róla, mondván: „ezeket találtam a régi feljegyzésekben.” Vajha Dugonics ezeket költőre volna inkább teljes mivoltokban, mint kivonatokban. Vannak továbbá a Toldi-mondának nyomai közmondásink és népdalbeszédinkben, de ezek csak resti nagy erejére és szépségére vonatkoznak<sup>13)</sup>, mely utóbbi aronban a monda jellemét nem egyezik, és nagy csak Toldi valamilyen élesrakára, vagy, még híresebben, halála utáni időre érendő. Fenvolt végre egész az újabb időkig több rendbeli fejezet-eklye Budának bécsi kapujában, melyet a hagyomány Toldinak tulajdonított, de melyeket kegyeletlen kéz se mint elvett sánolívot el százados helyőrsőt<sup>14)</sup>.

At mi Toldi mihlós korát illeti: Ilosvaink szerint ő Robert Károly és nagy Lajos idejében élt. Rádai László korában (szül. 1677-1733), ki a mondát ennek saját fészékében, Nógrádban, ismerse, Toldi már Mátyás király körébe volt ásvéve<sup>15)</sup>. Dugonics korában is a hagyomány Mátyás mellé iktatta Toldit, sőt a Siketű bereg sávjává, a szegedi vár kapirányává<sup>16)</sup>, s a szabási



ostromban egyik alvezérré<sup>19</sup> tette. A mi nézetünk a Goldi-mon-  
dáról az, hogy az a régés magyar hőskorból maradt fenn, s  
őseinknél az volt körülbelül, mi a helleneknél a heraclesi mon-  
da; melyben több rendkívüli egyediség emlékezete egyesült, a  
testi erő és ügyesség, a vitézség és hűség öszege; mely száza-  
dokon keresztül a nép nézetében nézint csontkulva, nézint bővül-  
ve s meg-megváltozva időnként megújult. Az Anjouk hoz-  
zás s a nép életébe mélyen ható országglása, mely újságával, ke-  
rencsijével, nagyszerűségével a régiebb korokat elhomályosí-  
totta, új lángokkal termékenyítette a népköltés, s mi a régi  
regék közül fennvolt, azt e korból hozza által. E korbéli írott  
nyomok s népi énekek után írta, mint láttuk Lantalmától, L-  
tosvai a maga Goldiás, de sem mindent nem véve fel abba, sem  
közösi egész nem tudva belőle alkotni. Azonban Mátyás egy újabb  
hőskor idézven fel a nemzetre, s Lajos korát a nép emlékezésében  
felédékbe sütyeszten, a nép a Goldi-mondát is a Mátyás ki-  
rály hősköre kiegészítésére fordította, azt hívén, hogy egy oly ha-  
zalmas bajnoknak is szükségkép e hős király tükere seregében s  
vezéri koronájában kellett élnie; s e Mátyás-féle emlékezesek  
az újabb Rákóczi-féle hőskor mellett is fennmaradván, vele e-  
gyesülve maradt fenn a Goldi-monda is, melynek legújabb tol-  
dalékai gyanánt tekintendők a hagyomány azon részei, mik a  
budai kapu óriási fegyvereivel szöveskersek, és csak azóta ker-  
denek a nép emlékezéséből nyugánni, mióta magok e csodála-  
tos maradványok vandál kezek által megsemmisítessék.

Hogy Goldi mondájának magját, melyre egyéb mondák ra-  
kódtak le, csakugyan valósággal létezett személy s nem egy  
elvonat eszme (a testi erő eszméje) tette, azon közönségesen el-  
ismert igazság tanúsítja, mely szerint valamennyi mythosok  
létezett személyekből sarjadnak elő, bármint növekednek s val-  
toztak is azok idő folyamával; de hogy e régés személy sem Lajos



sem Mátyás korában nem élt, alkalmasint bizonyos abból, hogy sem Lajos krónikái, sem Mátyás király udvari írói róla említést nem tesznek. Felünnö, miutt régül említenem nem egészen helyen kirüli; hogy Földi atyja a hagyomány szerint Lörinc volt; hogy (Só) Lörinc neve egy órege azon kösenek is, ki Lajos király idejében élvén a pokolba szállt, s onnan visszajövén arról sok csoda dolgokat beszélt<sup>18)</sup>, s nemkülönben (Sax) Lörinc azon pokoljáró is, ki Zsigmond királynak hozza meg jövődö künjainak hívét<sup>19)</sup>. Vajjon e három Lörinc nem azowegy-e, s. i. álló ciki a keresztényen időbeli magyar népregekben, nem egy időé kirekesztőleg, s mint valamely a föld szellemivel rokon lény, atyja egyszensmind Földi Miklósnak, ki szinte nem egy, hanem minden koré, s az ember-feletti erő jétképe lett? De e vizsgálatookban a magyar népnyéknek napról napra sebesebb enyészése, s atyáink gondatlansága, kik azokat feljegyezni csakélylették, tovább menniünk tilt.

- 1) L. Jo. Lad. Bartholomaeides Memoriae Ungarorum qui in alma con-  
dam univensitate Vitebergensi a tribus proximis seculis stu-  
dia in ludis graecis coepta confirmarunt. Pest, 1817. a 29 lapon.
- 2) L. Vranichich Antal akkor egy püspöknek Forgách Ferenc váradi püspököt,  
Egerben aug. 23. 1562. írt levelét Karona Isevánnak, Hist. Critica Regum  
Hung. Tom. XLIII. Budae, 1799. a 653. lapon, melyben ezt olvassuk:  
„Mico Reverendissime Dominationi Vestrae schedam proprii stili cu-  
iusdam Petri Illosvai, scholastici Vitebergensis et Döbröiensium  
operarii, qui non ita pridem in villa Chakoly prope Eked arcem, suspen-  
dio vitam finivit, anxietate praedestinationis cognoscenda sollicitus.”
- 3) Az idézett helyen így írván: „An. 1560. 28. Maii Petrus Illosvaius, Vng.  
De eodem nonnulla Florányi in Mem. Hung. II. 222. habet.” Florányi  
pedig ott a Földi inójáról szól.
- 4) Így nevezi magát Sz. Pál élése vég szakában.
- 5) Oda látjának mutatni Sz. Pál élése utolsó, melyek az első részben  
így hangzanak: Seniceus Petrus Illosvaius se recommendat omnibus  
christianis; így szinre a második részbeliek: Illosvaius Seniceus Pet-  
rus omnibus pietatem profitentibus sub. Ptolemaeusa címen is így: Edita  
per Petrum Illosvaj Senicum.



6) A vég szakok így hangzanak:

Lón ennek írása a nemes Szukmárban,  
Egy jámbor lakágyársonak házában.  
Nem csuda hervétek vagyon az írásban:  
Sok reszelő, fűző kánt ott nekem írásban.

Ezer ötszáz és az hatvan esztendőben,  
Hideglelő kisasszonnak házában  
Ilosvai Péter oleák bánatjában

Ervel vigasztalván szívét szomorúságban.

7) Ptolemaeus vég szaka t. i. a hely s év nélküli (de kétség kívül Komló-féle debreceni) kiadásban így hangzik

Szerzé el ben sorány Sülágy országban,  
Kusalkőben, az egy havasoldaldaban,  
Egy cellában, azax egy fűzős házában.  
Elvégezte elfen egy sornokorban.

8) Töle magától tanulják ezt. Ptolemaeus első venszaka t. i. így szól:

Sokszor szólunk az régi nagy üdököl,  
Kiváltképen világbió Sándorral,  
Cyren királyról, és Nabuchodonozorról,  
Ezek után meglött jeles dolgokról.

Világbió Sándorot Sankovich a következő cím alatt hozza fel: „Historia az világbió nagy Sándornak ez széles világon levő nagy sok országoknak meghódoltságáról, viséxi között viselt nagy dolgairól. S. l. et a 4r. 28 levél (Cecini Petrus Ilosvai 1548).”

9) Még a museum s az academia könyvtárai is csak ezt bírják. A vég szak így szól:

Az ki ez dolgokat szerzé be versekben,  
Az régi dolgokról lón emlékekben,  
Nevé venszerzőnek vagyon vensfejekben,  
Az ezer ötszázban hetvennégy esztendőben.

De a hexagos szöveg venszőiből a szerző nevét nem kiolvassni, csak sejtíteni lehet (a 40. s. kör vensszakokból t. i. Petrus Ilosvanus Serici kü. Petrus Ilosvanus Serici körül ki); a többi szavak érthetlenné. A colophonhoz e pozsonyi kiadásban még harmadfél, világosan később eredetű, venszak járult, mely Toldinak a budai várkapuban függő némely hadi eszközeit sorolja el. — Egy, hely s év nélküli, 4-nélü kiadásban a vég szak azon lora, mely a szerző nevére vonatkozik, egy más lora van felcsérelve („Hogy élne a mostan újio idöben”), de melynek a mily bizonytalan az eredete, értelme szinsky homályos.



10) Jelen iörsénérek. I. Könyv. Pest, 1794. a 146-7 lapon.

11) Az egész versszakból az értelem jobban kiderült:

Gyakran gondolkodtam ezen én magamban:  
Keveset olvasok róla krónikában,  
Maga méltó volna inni ezt is abban;  
Az ének szerzők is feledkeztek dolgokban.  
No azént dolgait szép renddel megírásuk.

12) I. köt. 58-61. U. a jegyzésben.

13) Ilyek a) Erős mint Toldi Miklós, Toldi Miklósnak unokája. Nem  
arra Buda (ez véleményem szerint azon mondása vonatkozik,  
mely szerint Toldi egy mellesse elmenő csapatos, midőn ex tölbe a  
budai usas kerdene, eligariva, egy kifeszített karral előre tartott  
nehéz pörnyővel musassa meg a helyes usas). b.) Úgy lép mint  
Toldi Miklós lova. Fenyődik mint Toldi Miklós lova a preméren.

14) A budai várpalati utolsó tatározása alkalmával, vagy hűse és  
előre - Rólok Hossainak 1746-ki rozsnyói (részlet) kiadása, sé-  
gül, így emlékeztek:

Ha, kegyes olvasó, valamni kétséged  
Ebben az mit írtam, vagyon, s el nem hiszed,  
Vagy ez historiát álmokat ítéled,  
Hogy Toldi Miklós löst volna, nem hiszed.  
Nézd meg jól Budának az bécsi haruját:  
Meglásod ott ennek sülyes burzogányát;  
Mellesse függeni személyéhez rajzát,  
Laristájából hujgáts hűsz fontos köveit,  
Diadalmas vizit helyes kópiaját,  
És, az kis csizmáján visels, sashantáját.

15) L. M. Belli Notitia Hungariae novis. Tomus III. viennae, 1737. pag. 442. et Tom. IV.  
ibid. 1742. n. 27.

16) L. Dugonics: Jelen iörsénérek. I. Könyv. a 7. 19. 27. U.

17) L. Dugonics: Magyar Példabepredik és jelen mondások. Szeged. 1820. I. rész a 269.  
s köv. lapon.

18) L. Sándor István Sokféltetés. X. darab. Bécs, 1808. a 126. lapon.

19) L. Tisódi: Sigmund kir. krónikája 287. s köv. szakait.



*[Faint, illegible handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]*